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Mitgliederbefragung Innungen - Gesamtergebnis

• Heute: Ergebnisse BOD im Vgl. zum vorläufigen 

Gesamtergebnis (Bereiche: Grunddaten, KHS, Innung, 

Kommunikation, Gesamtbewertung)

• Impuls / Anregungen

• Gute Bewertung = Gute Leistung + gute Kommunikation

• „Niemand ist so gut, dass es nichts mehr… “

• Befragung unterliegt Einschränkungen

• Muss für alle Innungen passen (Vergleichbarkeit)

• Länge der Befragung

• Repräsentativität à Tendenzen

• Teilnehmerstruktur

Zum Einstieg…
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• Ziel des Projekts: Impuls für die Innung
1. Leistungsoptimierung der Innung
2. Bindung von Mitgliedern an die Innung
3. Benchmark / Vergleichsmöglichkeit
4. Wissenstransfer zwischen den Innungen

• Ziel des Projekts: Erhöhung der Attraktivität der BO 
insgesamt

• Generell: Durchschnittswerte über alle Innungen

• Die Ergebnisse der jeweiligen Innungen sind nicht 
nachvollziehbar / anonymisiert

• Alle Innungen gleich gewichtet (das Ergebnis jeder 
Innung zählt gleich viel)

Grundsätzliches
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• Beachten: Die Teilnehmer haben in manchen Punkten 
keine Vergleichsmöglichkeiten zwischen den 
Innungen à Standardabweichung niedrig, 
Unterschiede dennoch vorhanden

• Betriebe nehmen Innung / FV teilweise als Ganzes 
wahr

• Bewertungen: Schulnoten (1-5)
• Etwa 27 Prozent aller Mitglieder einer Innungen 

haben sich im Durchschnitt beteiligt
• Teilnehmer insgesamt: 365 Betriebe aus 15 Innungen
• BOD: 21 Teilnehmer / ca. 29 Prozent

Grundsätzliches
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• Durchschnittsalter: Ca. 50 Jahre (BOD: ca. 45,4 J.)
• Das Produkt Innung muss auch für jüngere 

Zielgruppen attraktiv sein. Sie sind die Zukunft der 
Berufsorganisation

• Umbruch analog / digital
• Verstärkt junge Mitglieder werben?
• Verjüngung des Vorstandes?

Alter
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Geschlecht der Befragten

0%

100 %
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• Überwiegend Männer
• Unternehmerfrau spielt in vielen Handwerksbetrieben 

oft eine wichtige Rolle
• Bei Mitgliedergewinnung auch die Unternehmerfrau 

mit einbeziehen?
• Übernahme von Ehrenämtern verstärkt durch 

Frauen?

Geschlecht der Befragten
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Betriebsgröße Durchschnitt
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• Durchschnittlicher SHK-Betrieb in BW hat 6-7 
Mitarbeiter

• Dieser Wert war in den letzten Jahren unverändert
• ABER: Entwicklung in die Rand-Bereiche: Es gibt 

deutlich mehr sehr kleine und große Betriebe
• Alleinmeister und Soloselbständige werden 

wichtiger?
• Mitgliedergewinnung?
• Angebote?
• Beitragsstruktur?

Betriebsgröße
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Dauer Innungsmitgliedschaft
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• 78 Prozent der teilnehmenden Betriebe sind über 11 
Jahre Mitglied (76 %)

• „Einmal Mitglied, immer Mitglied“

• Grundsätzlich: Innungsmitgliedschaft bleibt ein 
gefragtes Produkt – im Gegensatz zu früher ist sie 
aber keine Selbstverständlichkeit mehr. SHK-Betriebe 
werden anspruchsvoller und haben vermeintlich 
„Optionen“ (Hersteller, Handel)

• Aktive Mitgliedergewinnung

• Regelmäßige Umfragen à stetige Weiterentwicklung / 
Modernisierung

Dauer Innungsmitgliedschaft
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Wie wurden Sie auf die Innung aufmerksam?
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Wie wurden Sie auf die Innung aufmerksam?
• „Es war halt schon immer so“

à funktioniert nicht mehr (potentielle Mitglieder 
sind anspruchsvoller)

• Mehr Aktivitäten auf dem Gebiet der 
Mitgliedergewinnung?

• Mehr „persönliche Ansprache“?
• FV- Aktionen / Know-how nutzen?
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Ehrenamtliche Funktion?

23,8 %

76,2 %
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• EA-Träger bewerten tendenziell besser

Ehrenamtliche Funktion?
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Interesse an EA?

12,5 %

87,5 %
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Ehrenamtliche Funktion?
• Gutes Ergebnis: 14 Prozent der Innungsmitglieder, 

die kein Ehrenamt inne haben, können sich vorstellen 
ein Ehrenamt zu übernehmen!

• Von diesen 14 Prozent haben einige um 
Kontaktaufnahme gebeten.

• Anteil BOD: 12,5 %

• Innung BOD: Ein Teilnehmer hat einer 
Kontaktaufnahme zugestimmt
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• Insgesamt gute Bewertungen der Geschäftsstellen

• Begründung: Guter Service / enge (persönliche) 
Bindung

• Geschäftsstelle = Anlaufstelle Nr. 1

• Unterschiede zwischen den einzelnen Innungen teils 
deutlich (1,2 – 2,4)

• Bewertung GS/KHS der Innung BOD:  1,75

Leistung GS / KHS
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Leistung Innungen im Durchschnitt
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Leistung Innung
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• In (fast) allen Innungen wird der RS-Dienst als beste 
Innungsleistung bewertet!

• Schwache Werte verbessern, gute Werte ausbauen 
und bewerben

Leistung Innung
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Gesamtbewertung Innungen
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Gesamtbewertung Innungen / FV



Mitgliederbefragung Innungen - Gesamtergebnis

• Bewertungen Innungen / FV teils stark 
unterschiedlich

• Teilweise Frage der internen Darstellung
• Mitgliedsbetrieb nimmt BO immer als Ganzes wahr

à Gemeinsam an einem Strang…

Gesamtbewertung Innungen / FV
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Kommunikationskanäle
• Fragestellung: Über welche Kommunikationskanäle möchten 

Sie die Fach-Informationen der Innung hauptsächlich 
erhalten? Soziale Netzwerke wurden allg. niedrig bewertet, 
sie haben aber andere Zielsetzungen

• Mehrfachantworten waren möglich

• 89 Prozent (94 %) aller Teilnehmer wollen Informationen per 
E-Mail haben

• 45 Prozent (41 %) wollen Informationen per Post erhalten

• 28 Prozent (18 %) Newsletter

• „Fax ist tot“ (Ø = 5 %) (0 %)?

• BOD: Bewertung Kommunikation insgesamt mit 2,28

• Überprüfung: Modernisierung möglich? 
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Analog oder digital?

71 %

29 %
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Analog oder digital?
• Unterstützt die These aus der Frage nach den 

Kommunikationskanälen.

• Diskussion in Innungsversammlung / Vorstand als 
Ausgangspunkt

• Flexibles System – Mitgliedsbetrieb bekommt einen 
Service auf dem von ihm gewünschten Kanal
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Gesamtbewertung Innung: Kommunikation
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Beurteilung Ansehen Innung
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Bewertung Innung insgesamt
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Bewertung Innung insgesamt / Kosten-Nutzen
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Weiterempfehlungsquote

100 %

0 %
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Weiterempfehlungsquote
• Sehr positiv: 94 % (100 %)

• Grundsätzlich: Auch in der heutigen Zeit ist das 
„Produkt“ Innung gefragt

• Mitglieder werben Mitglieder

• Jedes Vorstandsmitglied bringt ein Neumitglied (klare 
Verantwortlichkeit)

• Kombination mit Schnuppermitgliedschaft
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• Aktive Mitgliedergewinnung (Innungsmitgliedschaft 
keine Selbstverständlichkeit mehr)?

• Rolle der Unternehmerfrau?
• Attraktivität für Soloselbständige (Beitragsstruktur)?
• Regelmäßige Befragung à Mitgliederbindung (gute 

Bewertung)?

Fazit / Denkanstöße aus Sicht der Innung



Mitgliederbefragung Innungen - Gesamtergebnis

• Kommunikation: Umbruch analog / digital (RS, 
Einladungen, Homepage, Dienstleistungen, etc.)?
• Attraktivität für jüngere Mitglieder
• Nicht auf den letzten warten…
• Innung = Dienstleister (Orientierung am „Kunden“)

• Themen IV?
• Hohe Weiterempfehlungsquote nutzen?
• Generell: Schwache Werte verbessern, gute Werte 

ausbauen und bewerben

Fazit / Denkanstöße aus Sicht der Innung
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• Weitere Innungen werden teilnehmen –
Endergebnisse folgen

• Konsequenzen ziehen (Vorstand / IV) à einzelne 
Punkte anpacken

• Teilnahme am Workshop?

• Der FV unterstützt – wenn gewünscht – bei 
sämtlichen Maßnahmen.

Fazit / Ausblick
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Offene Fragen

Zum Thema "Kreishandwerkerschaft" möchte ich 
noch Folgendes anmerken...

• Super freundlich, man wird nie abgewiesen, man findet für jedes Problem 
immer ein offenes Ohr

• telefonische Ereichbarkeit könnte besser sein, ansonsten alles prima

• Vielen Dank an die Damen der KHS und Herrn Beetz, tolles Team!
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Offene Fragen
Welches sind die Leistungen der Innung, die für Sie am 
wichtigsten sind und welche Leistungen sollten zusätzlich 
angeboten werden?
• Informationen in neuem Baurecht, Vertragswesen, Nachwuchs, ich bin der Meinung 

ein Azbi gehört auch im ersten Lehrjahr mehr in den Betrieb als in die Schule.

• Beratung, rechtliche Unterstützung; ; Ausbildung und Halten auf aktuellem Stand in 
Sachen Flüssiggas, Erdgas, Heizöl, Trinkwasser

• - Rahmenabkommen Leistungsangebote; - regelmäßige Information über 
Neuigkeiten ; - Kooperation Nachwuchswerbung ; - Austausch unter Kollegen in 
Sachen Maschienennutzung - Produktbezogen; - regionale Unterstützung der Innung 
Präsents bei den Energieversorger wie Stadtwerk oder Thüga Energienetz

• Wichtig:Fachlicher Rat. Rechtliche Dinge. ; Zusätzlich: Auffrischung Normen und 
Regeln.

• Rundschreiben sind wichtig; Mitarbeiterschulungen, Lehrlings Werbung in den 
Schulen und Zusammenarbeit der Innungskollegen .; Es ist nur schade das sich 
viele Kollegen nicht einbringen, bei Veranstaltungen vernbleiben

• Rahmenverträge, Innungsveranstaltungen
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Offene Fragen
Zum Thema "Einschätzung der Leistungen der Innung" 

möchte ich noch Folgendes anmerken...

• Die fortbildungs Angebote sind immer wieder neu.; Die tolle 

Kameradschaft ist toll.

• Prima danke an alle die ein Amt übernommen haben.

• - Terminplanungen, Veranstaltungen frühzeitig bekannt geben; -

Förderung der Atraktivität des SHK Handwerk´s man muß merh

emotionalere Werbung machen ; - Unterstützung von Kollegen in 

Sachen Nachwuchswerbung ; - das nicht nur 1/3 der 

Mitgliedsbetriebe ausbildet ; - mehr Mitglieder gewinnen
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Offene Fragen
Wie kann sich die Innung in der Kommunikation mit Ihnen 
als Mitglied verbessern?

• Ist OK

• Kurze prägnante Emails

• persönlicher Kontakt wäre ab und zu produktiver bzw eine 
Kontaktaufnahme der Innung bzw der Vorstandschaft; ; ansonsten steht 
alles bereit; - homepage; - facebook; - e-mail vorhanden ; - die gesamte 
Vorstandschaft ist erreichbar

• Ist Eigentlich ganz gut.

• Event durch Rundbrief/ schreiben das auf der jeweiligen innungsebene und 
auch nur für deren eigene Bedürfnisse abgestimmt ist, dies muss kurz und 
knackig erfolgen. Dies könnten Themen von den Fachgruppeleiter sein die 
an Fachgruppensitzungen erläutert werden. Problem ist nur wer macht’s? 
Könnte vielleicht vom Fachverband gleich mit vorbereitet werden. Oder so 
ähnlich
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Offene Fragen
Warum würden Sie die Mitgliedschaft in Ihrer Innung 
weiterempfehlen / nicht weiterempfehlen?
• Auf jeden Fall weiter empfehlen

• Es ist enttäuschend, dass der Klempner so wenig berücksichtigt wird, 
besonders das Nichterscheinen unserer Berufsgruppe im Logo. Weiterhin wird 
seit Jahren versprochen, dass unsere Auszubildenden einen modernen 
Ausbildungsberufsname bekommen.; ; Die Beiträge für Handwerkskammer, 
Innung .... sind zu hoch.; ; In Rechtsberatungsfragen wird kompetent weiter 
geholfen.

• zu meinem Grundwissen bekomme ich einfach über die Innung in diversen 
Theme dass genaue Wissen und Info vermittelt

• Information; BWL; Fachlich; Unterstützung; Rahmenverträge

• Gutes Team im Vorstand und in der KHS. Fundiertes Wissen, freundliches 
engagiertes Miteinander., lokale Betreuung KHS
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Offene Fragen
Warum würden Sie die Mitgliedschaft in Ihrer Innung 
weiterempfehlen / nicht weiterempfehlen?
• es ist ein großer Mehrwert an Informationen aus sicheren "wasserdichten" 

Kanälen; Kosteneinsparung durch Rahmenverträge ; kurze Wege; schnelle 
Unterstützung ; immer kompetente Ansprechpartner ob Vorstandschaft oder 
Kreishandwerkerschaft

• Nur wenn wir viele sind sind wir stark. Der Wettbewerb durch Firmen die alles 
können (Hausmeisterbetriebe usw.)wird in Zukunft noch stärker, und dazu 
müssen wir mit unserer Fachkenntnis und wissen stärker auftreten. Wir 
benötigen auch nur Innungsmitglieder eigene Schulungen und Weiterbildung 
die nur wir erhalten und kein anderer. Ich würde sogar noch weiter gehen und 
sagen jedes innungsmitglied muss an soviel ? Schulungen teilnehme 
(pflichtveranstaltungen) um den Status Innungsmitglied behalten zu können. 
Bei Ärzten geht das auch

• Empfehlung ja, damit des Handwerk politisch weiterhein wieder mehr Gehör 
bzw. Gewicht behält/bekommt.; Das deutsche Handwerk muss für unge Leute 
wieder attracktiver werden, wieder ein Ansehen in der Gesellschaft verleihen.

• Infodienst Fachverband, Ansprechpartner, lokale Betreuung KHS
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Offene Fragen
Zum Schluss: Das möchte ich noch loswerden...

• So weiter machen passt alles.

• Es wäre schön und hilfreich, wenn den 1 Mannbetrieben das 
Arbeiten im Baugewerbe, wie in unserem Gewerk Blech und 
Abdichtung, untersagt werden könnte. Diese Betriebe machen auf 
der Privatkundschaft den Preis "kaputt", weiterhin unterliegen Sie 
nicht der BG Bau, wie ein Betrieb mit Personal.

• es wäre sehr schön wenn sich mehr Kollegen aktiv am 
Innungsleben beteiligen würden ; Gewinnung von Neumitgliedern 
kann nur gemeinsam und vorallem persönlich funktionieren

• Weiter so und noch eins drauf!!!


